



韩意伊日等国感染人数急升

世卫组织强调新冠肺炎疫情仍未构成“大流行病”

据新华社电 韩国23日到24日新增新冠病毒感染病例大幅增加;23日,意大利宣布全国确诊新型冠状病毒感染者累计已超150人,伊朗感染者升至43人,日本和英国等地感染人数也有所上升。

韩国833人感染

韩国疾病管理本部24日最新通报说,当地时间24日9时至24日16时,韩国新增70例新型冠状病毒感染病例,累计确诊病例增至833例;新增死亡病例1例,累计死亡8例。截至上午9时的统计,新增确诊病例中,131例发生在大邱市,其中129例与某教会有关,韩国累计确诊病例中与该教会有关的病例已增至458例;另有11例感染者来自庆尚北道地区。由于感染人数众多,大邱市和庆尚北道清道郡21日被政府指定为传染病特别管理地区。

韩国总统文在寅已于23日下午宣布将新冠肺炎传染病危机预警级别上调至最高的“严重”级别,大幅强化防疫应对措施。

意大利152人感染

意大利政府23日宣布,该国目前共有152人确诊感染新冠病毒,其中3人病亡,1人治愈出院。

确诊病例主要集中在该国北部4个大区。

意大利对出现至少一例确诊病例的北部若干城镇采取了封闭措施。这些措施包括限制出入这些城镇;暂停在公共或私人场所举办活动或会议;关闭博物馆以及除超市、药店等以外的商店;限制或暂停客货运输等。

受疫情影响,意大利威尼斯狂欢节以及北部地区的4场意甲足球比赛已经暂停,北部4个大区的大学将暂时关闭至本月底。

伊朗8感染者身亡

伊朗卫生部23日宣布,伊朗累计确诊新冠病毒感染者升至43人,其中8人死亡。据伊朗国家电视台报道,首都德黑兰23日起所有学校停课,同时伊朗将临时关闭全国境内所有电影院和艺术中心。伊朗19日报告首例确诊病例。世卫组织总干事谭德塞21日表示,对伊朗疫情非常关注。

鉴于伊朗疫情发展形势,土耳其宣布23日起临时关闭与伊朗的边境关卡。

日本感染者数达838人

日本厚生劳动省23日宣布,“钻石公主号”邮轮当日新增57名确诊感染者,一名此前已在

日本入院治疗的该邮轮乘客去世,但目前尚未明确该乘客是否感染新冠病毒。当日新增的确诊感染者检测样本是19日至21日采集的,在819名船员样本中有55人确诊,12名乘客样本中有2人确诊。至此,“钻石公主号”邮轮在日本确诊感染者共计691人,这艘邮轮原先载有乘客和船员共约3700人。

另据日本NHK电视台报道,23日日本国内新增12名感染者。包括邮轮在内,日本感染者总数达838人,其中23人已出院。包括23日死亡的邮轮乘客在内,共有4人死亡。

尚未构成“大流行病”

世界卫生组织总干事谭德塞24日强调,尽管意大利、伊朗和韩国等地新冠肺炎确诊病例陡增令人十分担忧,但目前疫情仍未构成“大流行病”。

谭德塞当天在世卫组织例行记者会上说,近日意大利、伊朗和韩国等地的确诊病例迅速增多令人十分担忧。不过,新冠肺炎疫情影响存在发展成为“大流行病”的可能,但根据世卫组织的评估,目前尚未构成“大流行病”。

谭德塞解释称,世卫组织在判断是否使用“大流行病”一词描述疫情时,要对病毒传播的地理范围、所引发疾病严重程度以及



23日,德黑兰市民戴着口罩出行 新华社发

及对整个社会的影响等进行持续评估。目前世卫组织并未看到新冠病毒在全球范围内“不受控制地”传播,也未看到重症病例或死亡病例大规模出现。“我们观察到的是世界不同地区发生的疫情正以不同方式影响着各国,需要采取因地制宜的应对措施。”

谭德塞说,目前使用“大流行病”一词不符合事实,无疑会引起恐慌,对阻止感染或挽救生命没有任何帮助。他指出,现在

是所有国家、社区、家庭和个人集中精力控制疫情,并为可能到来的“大流行病”做准备的时候。世卫组织将持续进行风险评估,时刻监测疫情的发展变化。世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在同一场合表示,“大流行病”意味着全球人口均面临感染此病的风险,其中一部分人口将可能最终染病。而目前看来,在对病毒的强力阻击下,中国确诊病例数出现明显下降,这与“大流行病”的逻辑相悖。

阿桑奇引渡案 在英国开庭审理

据新华社电 英国伦敦一家地方法院24日就是否同意美国政府引渡“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇开庭审理。

提出引渡阿桑奇要求的美方律师指控阿桑奇犯有十余项罪名。阿桑奇的律师认为,一旦阿桑奇被定罪,将面临最高175年的刑期。

据当地媒体报道,阿桑奇当日到庭。预计庭审听证和辩论将持续约一周,5月将再次开庭。目前尚不知法庭何时会做出最终判决。

去年5月,阿桑奇曾因身体原因未能出席在伦敦另一法院举行的听证会。

阿桑奇2006年创建“维基揭秘”网站。2010年,该网站公布了大量美国政府有关阿富汗战争和伊拉克战争的秘密文件,让美国的外交形象遭到巨大打击,引起轰动和争议。

2010年11月,瑞典检方指控阿桑奇当年8月在瑞典逗留期间涉嫌强奸。身在英国的阿桑奇被英国警方逮捕后否认所有指控。英国最高法院裁定可将他引渡至瑞典。2012年6月,阿桑奇在保释期间进入厄瓜多尔驻英国大使馆寻求庇护。2019年4月,在厄瓜多尔宣布撤销给予阿桑奇的庇护后,英国警方宣布阿桑奇在厄瓜多尔驻英国大使馆被捕。当年5月,阿桑奇在英国被判入狱50周,罪名是他违反保释条例进入厄瓜多尔驻英国大使馆寻求庇护。目前美国寻求引渡阿桑奇。

密会引猜测

马来西亚《新海峡时报》24日报道,马来民族统一机构(巫统)、土著团结党等多个主要政党23日各自开会,但没有公布议程。人民公正党内,副主席穆罕默德·阿兹明·阿里的团队当天也举行碰头会。这一罕见动向引发媒体对政局突变的猜测。

德国一汽车 冲入狂欢节人群 约30人受伤

据新华社电 一辆汽车24日下午在德国黑森州小镇福尔克马森冲入狂欢节游行人群,导致约30人受伤。肇事司机被当场逮捕。

德国黑森州警方和法兰克福总检察院当天发表声明说,事件发生于当地时间下午2时45分左右,已造成包括儿童在内的约30人受伤,其中数人伤势严重。声明说,这名男性嫌疑人现年29岁,是福尔克马森镇居民。目前案件正在调查中,嫌疑人动机尚不清楚。

德国多地24日举行一年一度的“玫瑰星期一”大游行,将德国狂欢季推向高潮。事件发生后,黑森州警方在社交媒体上宣布州内所有狂欢节游行提前结束。

福尔克马森镇距黑森州卡塞尔市约30公里,常住人口约7000人。

2016年12月19日晚,一辆货车冲进柏林西部城区繁华地带一个圣诞市场的人行道,造成12人死亡、数十人受伤。次日,德国政府认定这起事件为恐怖袭击。

马哈蒂尔辞呈获批准 被任命为过渡总理



24日,在马来西亚吉隆坡,马哈蒂尔离开王宫 新华社发

据新华社电 马来西亚最高元首阿卜杜拉24日接受总理马哈蒂尔递交的辞呈,同意其辞去总理职务,但是任命他为过渡总理。

马哈蒂尔当天向阿卜杜拉递交辞呈,随后宣布辞去土著团结党荣誉主席职务。土著团结党即宣布退出执政的希望联盟。但马哈蒂尔并未公开解释辞职原因。

马来西亚政府首席秘书穆赫德·祖基发表声明,宣布阿卜杜拉已经同意由马哈蒂尔担任过渡总理,直至根据宪法相关条款产生新任总理。在新任总理产生以及新内阁成立前,马哈蒂尔将负责国家行政事宜。

马来西亚宪法相关条款规定,总理必须是一名“在最高元首看来应该得到国会下议院多数议员信任的议员”。

马哈蒂尔辞职当天,除土著团结党外,同时宣布退出希望联盟的还有另一个成员党人民公正党的11名议员。

此前有消息称马哈蒂尔将抛开希望联盟,组建新的执政联盟。但是这一说法未获马哈蒂尔本人确认。

马哈蒂尔领导的希望联盟在2018年5月的大选中获胜。出任总理后,马哈蒂尔多次表示将在一定时间后将总理职务交给前副总理安瓦尔,但一直没有确定具体日期,引发外界猜测。

马哈蒂尔“出招” 安瓦尔“接班”前景黯淡

马来西亚总理马哈蒂尔·穆罕默德24日向最高元首递交辞呈,他领导的土著团结党同时宣布退出执政联盟“希望联盟”。当天早些时候,包括7名内阁成员在内的11名副总理宣布脱离执政党之一、前副总理安瓦尔·易卜拉欣领导的人民公正党。分析人士认为,当前局面意味着马哈蒂尔与安瓦尔维持不到两年的执政联盟濒临破裂,安瓦尔“接班”出任总理的前景愈加黯淡。

安瓦尔23日晚公开指责人民公正党内出现“叛徒”,与土著团结党私下合作,有意联合前执政党巫统等势力重新组建政府,将他排除在新一届政府之外。

“我们知道,有些人企图推翻希望联盟,组建新政府。”安瓦尔说,“他们包括我们曾经的朋友土著团结党,还有人民公正党的一小部分叛徒。”

涉嫌“吃空饷” 法国前总理夫妇受审

法国前总理弗朗索瓦·菲永夫妇24日因“吃空饷”嫌疑接受法庭审理。

检察机关指控菲永滥用公共基金,给家人安排虚职以获取不当收入和侵占企业资产。菲永否认“空饷”丑闻影响,他在初选阶段落败,无缘连任。

“空饷”断送前程

2017年1月,法国总统选举首轮投票前夕,法国周刊《鸭鸣报》率先曝光传统右派大党共和党总统候选人菲永涉嫌给妻子佩妮洛普·菲永安排虚职工作职务,让她不劳而获高额收入。菲永当时继续竞选,同时接受司法调查。受“空饷”丑闻影响,他在初选阶段落败,无缘连任。

检方怀疑菲永1998年至2013年安排佩妮洛普和两个孩子担任议员助理,但实际上他们

“接班”或无望

《日经亚洲评论》报道,最新动向意味着马来西亚政坛发生重大变故,安瓦尔可能无缘“接班”马哈蒂尔,成为下一任总理。

上世纪90年代,时任副总理安瓦尔与时任总理马哈蒂尔两次入狱。两人2018年宣布和解并结成同盟,两人所领导政党在2018年5月的选举中击败长期执政的巫统。

马哈蒂尔就任总理后,推动安瓦尔获释出狱,承诺在一两年内把总理职务交给安瓦尔。

组成希望联盟的四个政党中,人民公正党是最大政党,该党主席安瓦尔不担任公职,但

他的妻子万·阿齐扎·万·伊斯梅尔担任政府副总理。

路透社报道,希望联盟内部近期矛盾不断。一方面,安瓦尔阵营频繁要求明确“接班”时间表,马哈蒂尔方面表示还需要更多时间。消息人士说,21日举行的执政联盟会议上,安瓦尔的内阁成员再次施压马哈蒂尔。

另一方面,希望联盟支持率有所下滑,在近期举行的5场补选中失利。马哈蒂尔上月警告,如果不停止内斗,及时推动改革,希望联盟可能执政使命只有一届。

新加坡《海峡时报》分析,马哈蒂尔递交辞呈属于“战术性操作”,可能“以退为进”,在确保自己能留任总理的同时,排除安瓦尔“接班”的可能性。

徐超(新华社特稿)

维护家庭声誉

菲永1月接受法国电视2台采访时说,他妻子的工作职务并非虚职。“她是我的首席和最重要的助理。”菲永说,“法院审理时将拿出证据。”

美联社报道,辩护律师向法院提供大约500份关联佩妮洛普工作的文件,以期证明当事人并非“吃空饷”。不过,检方认定这些文件不能说明问题,或提供“误导性解释”。

菲永因“空饷”丑闻折戟是第二次世界大战以后法国历史上主要右翼政党首次在总统选举首轮投票中失利。选民继而抛弃共和党,支持中间派总统埃马纽埃尔·马克龙。国民议会2017年8月通过马克龙政府旨在重树政界道德规范的一项法案,禁止官员雇用近亲为自己工作,从制度上杜绝类似丑闻重演。

包雪琳(新华社特稿)

桑德斯的风头 令人想起当年的特朗普

羊城晚报国际评论员 钱克锦

目前美国民主党总统参选人中,谁的风头最劲?78岁的参议员伯尼·桑德斯!

虽然刚有三个州进行了民主党内初选,但桑德斯已展现出如虹的气势。继续下去,他极可能在大选中代表民主党去挑战73岁的特朗普。

桑德斯形势不错,民主党内却忧心忡忡,甚至很是恐慌。为何?因为桑德斯的立场很激进,和民主党主流价值不符,不是民主党精英们的理想人选。

和美国共和党相比,民主党政策偏左,偏向自由化。比如,强调个人自由,重视劳工权利,强调政府对市场的调节作用,外交领域重视美国价值观等等。不过凡事有个度,经过多年经营,民主党主流在这些方面并不会太激进。

桑德斯政治立场呢?他自称是个“民主社会主义者”,推崇北欧的福利社会;他主张全民医保,常说“美国是唯一没有全民医保的发达国家,是个耻辱”;他谈大学要免费;他痛恨美国的贫富分化,想对高收入者征更多的税;他认为要严控枪支;他觉得气候变化是个迫切的严重问题,限制石油等传统产业迫在眉睫;在外交上,他认为应少动武力,多谈合作。

这些当然都是左派立场,但桑德斯比主流走得更远,是个不折不扣的激进派,或者说左翼民粹派。更令人惊奇的是,耄耋之年的桑德斯激情四射,在年轻人中很有市场。

民主党建制派从两个方面对此感到“恐慌”。一方面他们不喜欢桑德斯的激进;另一方面又担心桑德斯太激进,由他代表民主党去挑战特朗普,可能争取不到中间派选民,胜算不大。

谁是民主党建制派理想的人选?2016年,希拉里是个理想人选。今年的参选人中,则是77岁的拜登和78岁的布隆伯格。拜登在过去一年里,凭着“趁热”在民调中领先,然而今年开始真刀真枪地选举,立即没了气势,有人甚至称他在台上“像个失忆的老爷爷”;富豪布隆伯格自告奋勇地自掏腰包,要帮民主党去击败特朗普,但在最近的辩论中,他的不善言辞和遮掩不住的傲慢,也难以吸引选民。23日内华达州州的选举中,桑德斯再次大获全胜。

自由派舆论也有些着急了。《国会山》24日的一篇文章称,对民主党来说,桑德斯是凤



陈春鸣画

凰,而不是胜利;而在几天前,《华盛顿邮报》一篇报道称,俄罗斯又开始出动干涉美国选举了,这一次俄罗斯人要帮的是桑德斯!美国有线电视新闻网(CNN)24日一篇分析认为,邮报的报道可能是建制派故意放出的信息,目的是打击桑德斯的形象,破坏他的信誉。

桑德斯的反应则是,一边对俄罗斯说“别搅和”,一边在推特上宣称,“我从民主党建制派那里得到信息。(但是)他们无法阻止我们!”CNN分析说,这是桑德斯直接向民主党建制派宣战。

看着桑德斯的豪气,很多人都禁不住想起四年前的特朗普。2016年的特朗普,也是借助极端的立场,高喊美国优先,大破修边墙,甚至用带有种族主义色彩的言辞,吸引大量保守派的选民,令共和党的主流建制派措手不及。但是共和党内建制派的理想人选如杰布·布什、马克·鲁比奥,在特朗普面前也是很难站起来。

那时的美国的媒体曾说,共和党建制派想来个包办婚姻,把布什或鲁比奥介绍给选民,但极端保守派的选民却要自由恋爱,用选票选了特朗普。

《华尔街日报》说,共和党四年前的尴尬,现在民主党也体会到了。特朗普后来竞选成功,当初曾反对他、鄙视他的共和党大佬,一个个俯首称臣致敬于他,现在的共和党,已经成为“特朗普党”了。按这个趋势,桑德斯会不会凭借激进的选民,一路高歌,最后把民主党改造成“桑德斯党”呢?

当然必须看到,共和党大佬之所以向特朗普屈服,并不是真的屈服于他个人,而是屈服于他背后的民粹主义;桑德斯如果能成功,民主党建制派,恐怕也不得不屈服于左派的民粹主义。他们两人的成功,说明美国社会的极端化趋势仍在加强——特别是在总统选举时。

特朗普访印 贸易“不急” 军售优先

美国总统唐纳德·特朗普24日抵达印度西部城市艾哈迈达巴德。他宣布两国次日签署军售大单,就棘手的贸易争端显现“不着急”姿态。

“定调”贸易

特朗普和妻子梅拉尼娅24日中午时分抵达古吉拉特邦艾哈迈达巴德。古吉拉特邦是印度总理纳伦德拉·莫迪的家乡。这是特朗普就任美国总统以后首次访问印度。

在一座能容纳11万人的体育馆内,莫迪为特朗普举办欢迎活动“你好,特朗普”。莫迪去年9月访问美国时,在休斯敦受到5万印度裔美国人欢迎,那场集会的主题是“你好,莫迪”。

特朗普在体育馆内发表讲话,给美印棘手的贸易争端“定调”。“为达成‘了不起’的贸易协议,双方处于初级阶段。”

外界一度期待特朗普访印期间美印达成一项有限贸易协议,即印度以贸易让步换取美方恢复或部分恢复普遍优惠制待遇。

只是,特朗普在访印前几天“放风”,说他或许会在11月总统选举后再与印方签署贸易“大协议”。特朗普政府高级官员21日承认,特朗普访印两天行程不会签署有限贸易协议,美方对印度增加贸易壁垒仍有不少关切。

美国贸易代表罗伯特·莱特希泽没有随特朗普访印。他本月中旬取消访印行程,改为与印度商务和工业部长皮尤什·戈亚尔通电话。

印度外交部发言人拉维什·库马尔20日说,印度不会急于与美国达成贸易协议,不想设定最后期限。

美国是印度第二大贸易伙伴,2018年双边货物与服务贸易规模为1426亿美元。2019

年,美国对印货物贸易逆差为232亿美元。美国政府2018年对印度钢铝产品加征关税,去年6月取消给予印度普遍优惠制待遇,超过50亿美元印度输美商品受影响。作为回应,印度后续对多种美国产品加征关税。

路透社报道,双方谈判争焦点是美国要求印度开放禽肉、乳制品市场以及放松对医疗器械的价格管控。

着重军售

与“不急于”签署贸易协议的态度形成对比,特朗普24日“预告”,两国定于25日签署30亿美元军售合同。

“我高兴地宣布,明天我们的代表将签署协议,向印方出售最好、最尖端的直升机和其他设备。”特朗普说。

俄罗斯卫星通讯社24日报道,印度内阁安全委员会本月早些时候批准以26亿美元购买24架洛克希德-马丁公司生产的MH-60R型“海鹰”反潜直升机,印度政府相信将花费9亿美元购入6架波音公司生产的AH-64E型“阿帕奇”武装直升机。

法新社预期,美印代表还将讨论为印度首都德里提供导弹防御系统,合同金额可能达19亿美元。

特朗普24日说,美国必须成为印度的首要防务伙伴。这番话似乎“敲打”印度,在武器进口方面进一步摆脱对俄罗斯的依赖。

俄罗斯是印度第一大武器供应方。两国2018年签署合同,印方购买俄方5套S-400型防空导弹系统,总额超过50亿美元。就印度购买S-400系统,美国多次警告,如果印度继续采购俄制装备,可能遭受制裁。

杜鹏(新华社特稿)